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Thema Nr. 1

How many more cyclists must be killed by lorries? Legislation is long overdue

On Saturday another woman was killed by a lorry in London, and unfortunately it
comes as no surprise

Tragically and inevitably yet another cyclist has been crushed under a lorry, again a
woman, and this time the first to lose their life while riding a "Boris bike". She was
killed on cycle superhighway 2 in east London, near Aldgate East station, on Saturday
evening. Of course, it is no surprise; nothing significant has changed since the last cy-
clist was killed in a collision with a lorry, or the one before that, or the one before that.

While this sad situation will provide another occasion for all the usual arguments and
opinions to be wheeled out once again for and against cyclists on the road, much more
important are the unvoiced views of a larger segment of the population; casual cyclists
who may lose faith in both the hire scheme and the superhighways.

With the cycle hire scheme as popular as it has proved to be, it was only a matter of time
before a fatality occurred. With thousands of potentially inexperienced cyclists on the
roads every day, it is essential to make those roads as safe as possible to reduce the like-
lihood of this happening again. It is unrealistic and unfair to put the onus on cyclists to
be solely responsible for their own safety in these situations while simultaneously en-
couraging less confident riders to get on bikes and explore the city.

The danger posed to cyclists by lorries on busy streets is a widely acknowledged and
easy to mitigate problem that continues to kill on an all too regular basis. Lorries are
involved in about 50% of cyclist deaths in London, and any plan to increase the take up
of cycling needs to make addressing this issue a top priority. While no trivial matter, it
will be much easier to make legislative changes here than to properly address infrastruc-
ture concerns, which although necessary will take time.

The companies that own lorries have a duty of care not just to other road users but also
to the drivers they employ. While it would be unwise to make any claims about this par-
ticular incident before more details are available (although it should be noted that the
driver stopped and has not been arrested), it is possible that if the cyclist was in the ve-
hicle's blind spot there may have been very little the driver could have done to avert the
incident. The technology to eliminate blind spots is widely and cheaply available; unfor-
tunately it seems that more cyclists must die before there is the political will to make the
use of these innovations compulsory.

Quelle: hitp://www.guardian.co.uk/environment/bike-blog/2013/jul/08/cyclists-killed-lorries-
legislation-london

Fortsetzung niichste Seite!
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Vorbemerkung: Alle Aufgaben aus Teil A sind zu bearbeiten. Aus Teil B ist nur eine Aufgabe zu
bearbeiten. Sollte mehr als eine Aufgabe aus Teil B bearbeitet werden, wird nur die erste in die Wer-
tung einbezogen. Fiir Teil A werden insgesamt 40 Punkte, fiir Teil B 20 Punkte vergeben.

Teil A

Al (Phonetik und Phonologie)

Fertigen Sie eine phonetische Umschrift des letzten Satzes des Texts (Z. 30 ,,The technology ...* bis
Z.32 ,...innovations compulsory.*) an! Geben Sie dabei auch die Varietit (RP, General American)
und das verwendete Umschriftsystem an!

A2 Syntax

Fertigen Sie eine funktionale und formale syntaktische Analyse des Satzes ,,While this sad situation ...
of the population;* (Z. 9 bis 11) in Form eines Baumdiagramms von der Ebene des Gesamtsatzes bis
zur Ebene der Wortklassen an! Kommentieren Sie Ihre Analyse, wenn eine alternative Darstellung
moglich ist! Verwenden Sie eindeutige Abkiirzungen und verzichten Sie auf ein Abkiirzungsverzeich-
nis! Geben Sie an, welches Analysesystem Sie zu Grunde legen!

A3 Text- und Stilanalyse

Der ,,Ton" des Texts ldsst sich als anklagend charakterisieren. Erldutern Sie, wie sich diese impressio-
nistische Charakterisierung mithilfe einer Analyse sprachlicher Mittel auf verschiedenen sprachlichen
Ebenen (Lexis, Grammatik, Text, Stil) substantiieren l4sst! Vermeiden Sie dabei, eine inhaltliche
Nacherzihlung zu liefern!

A4 Lexikologie, Morphologie, Phraseologie

cyclist (Z. 4), superhighways (Z. 12), unrealistic (Z. 16), infrastructure (Z. 23 f.), technology (Z. 30):
Bestimmen Sie jeweils die an der Bildung dieser Ausdriicke beteiligten Wortbildungsmuster! Erliutern
Sie die internen hierarchischen Beziehungen und diskutieren Sie die Probleme fiir die Wortbildungs-
analyse!

Teil B

B1 Variation und Wandel

Kontrastieren Sie das heutige Englisch aus historisch-typologischer Sicht mit fritheren historischen
Stufen des Englischen!

B2 Spracherwerb
Diskutieren Sie die Rolle des sprachlichen Inputs fiir den Erst- und Zweitsprachenerwerb und erlidutern
Sie die Kontroversen, die sich in der Forschung an der Rolle des Inputs entziindet haben!

B3 Lexikografie und Korpuslinguistik

Erldutern Sie die Entwicklungen, die die filhrenden Lernerwérterbiicher des Englischen iiber die letz-
ten 50 Jahre erfahren haben!

B4 Pragmatik und Diskurs
Erldutern Sie verschiedene pragmatische Ansédtze zum Konzept der sprachlichen Indirektheit!
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Thema Nr. 2

1 Recipe: THE HILLARY

2 Yield: 12 large muffins

3 Ingredients

4 2 eggs

5 1 1/2 cups of brown sugar

6 3 mashed bananas

T 3/4 cup applesauce

8 3 cups flour

9 1 cup oatmeal

10 4 teaspoons baking powder

11 2 teaspoons baking soda

12 1 cup ground hazelnuts

13 1 cup chocolate chips

14 Directions

15 Preheat oven to 375 degrees. Prepare muffin pan with baking cups.

16 In a mixing bowl, beat the brown sugar and the eggs until they are well combined.

17 Add bananas and applesauce. Beat until combined.

18 In a separate bowl, combine the flour, oatmeal, baking powder and baking soda.

19 Slowly add to the wet ingredients. Beat until just combined. Add the hazelnuts and

20 chocolate chips and mix.

21 Put the batter in 12 muffin cups. They should be large muffins. Cook for 25 to 30

22 minutes. Should be slightly brown on top and cooked through.

[Quelle: “To Relieve Post-Election Stress, Bake And Bake Again” by Jean Fane, published online on the web-
site of National Public Radio (NPR), www.npr.org, 18.11.2016]

Fortsetzung néichste Seite!
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Vorbemerkung: Beantworten Sie alle Fragen des Teils A (Fragen A1-A4)! Aus Teil B ist nur eine
Frage zu bearbeiten. Sollte mehr als eine Frage aus Teil B beantwortet werden, wird nur die erste in
die Wertung einbezogen.

Teil A [40 Punkte]

Al

a)

b)

a)

b)

A3

a)

b)

A4

a)

b)

Geben Sie mit Hilfe der Beispiele im Text eine systematische Darstellung (d.h. eine von phoneti-
schen und phonologischen Prinzipien geleitete Analyse) der allomorphischen Varianten des
Pluralsuffix —s und beschreiben Sie die phonetische Umgebung, die diese Varianten konditio-
niert!

Geben Sie eine phonetische Umschrift der Aussprache von recipe (Z. 1), ingredients (Z. 3), app-
lesauce (Z. 7), teaspoons (Z. 10), baking soda (Z. 11), und chocolate chips (Z. 13)! Markieren
Sie die Haupt- und, falls zutreffend, Nebenakzente mehrsilbiger Worter! Geben Sie dabei auch
die Varietit (Received Pronunciation, General American) und das verwendete Umschriftsystem
an!

Erdrtern Sie zwei Kriterien, die ein Objekt von einem Komplement (Prddikativ) unterscheiden
und geben Sie jeweils Beispiele aus dem Text!

Fertigen Sie eine syntaktische Analyse des Satzes In a mixing bowl, beat the brown sugar and

the eggs until they are well combined. (Z. 16) von der Ebene des Gesamtsatzes bis zur Ebene der
Wortklassen an!

Beschreiben Sie die Wortbildung von drei Komposita, die Sie aus dem Text auswidhlen! Welche
Kriterien erlauben die Identifizierung dieser Worter als Komposita im Gegensatz zu syntakti-
schen Phrasen? Stellen Sie mindestens drei Kriterien dar!

Geben Sie eine Analyse von yield (Z. 2), preheat (Z. 15), well (Z. 16), through (Z. 22) im Hin-
blick auf die Wortbildung und die Zugehdrigkeit zur Wortklasse!

Geben Sie eine kritische Analyse des Texts im Hinblick auf die Kriterien der Textualitiit!

Bestimmen Sie die Textsorte anhand der im Text vorkommenden typischen Merkmale!

Fortsetzung nichste Seite!
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Teil B [20 Punkte]

B1 Skizzieren Sie moglichst umfassend, wie Grammatikalisierung, Regelerweiterung, Analogie
und Lautwandel Sprachvarianten herbeifiihren! Verwenden Sie angemessene Beispiele aus den
englischen Sprachvarietiten, welche Ihre Argumente verdeutlichen!

B2 Inwiefern unterscheiden sich Theorien zum Spracherwerb in ihrer Herangehensweise zu Input
und Interaktion im Erst- und Zweitspracherwerb? Diskutieren Sie, welche Rolle die Modifizie-
rung von Input und Interaktion spielt, um den Zweitspracherwerb zu férdern! Verdeutlichen Sie
Thre Argumente durch relevante Referenzen auf den Forschungskontext und angemessene Bei-
spiele!

B3 Diskutieren Sie die Faktoren, die eine Sequenz von Wortern als Kollokation identifizieren! Wie
unterscheidet sich Kollokation von Idiom? Welche Rolle spielen Kollokationen im Fremdspra-
chenunterricht und Fremdsprachenerwerb?

B4 Was ist Deixis und warum kann sie als Teil der Pragmatik konstruiert werden? Nennen Sie vier
verschiedene Arten von Deixis und charakterisieren Sie die Arten jeweils mit Beispielen! Identi-
fizieren Sie dabei fiir eine Art von Deixis Unterschiede zwischen dem Deutschen und Engli-
schen, die im Fremdsprachenunterricht potenziell zu Problemen fiihren!

Thema Nr. 3

Al. Ubersetzen Sie den folgenden Textausschnitt ins Deutsche! Bilden Sie die Strukturen des Alt-
englischen dabei méglichst genau ab! Wo Grammatik oder Idiomatik des Deutschen dies nicht gestat-
ten, geben Sie einen knappen Kommentar! (10 von 60 Punkten)

Pa comon on sumne s&l unges&lige peofas eahte on anre nihte t6 pam arwurdan halgan: woldon stelan
pa madmas pe men pyder brohton, and cunnodon mid crafte hi hi in cuman mihton. Sum sI6h mid
slecge swide pa hapsan, sum heora mid féolan féolode abutan, sum €ac underdealf pa duru mid spade,
sum heora mid hl&ddre wolde unliican paet €agdyrl, ac hi swuncon on idel and earmlice férdon swa,
et se halga wer hi wundorlice geband, &lcne swa hé stod striitigende mid tdle, pat heora nan ne mih-
te pat mord gefremman, ne hi panon astyrian, ac stodon swa od mergen. Men pa paes wundrodon hii
ba weargas hangodon, sum on hl&ddre, sum [at t6 gedelfe, and &lc on his weorce was faeste gebun-
den. Hi wurdon ba gebrohte té pam bisceope ealle and hé hét hi hon on héagum gealgum ealle ...

(ZElfric, ,,St. Edmund, King and Martyr®, nach B. Mitchell & F. C. Robinson, 4 Guide to Old English,
Oxford 2007, 201 £))

Fortsetzung niichste Seite!
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Wortschatzhilfen

3 hepse ‘SchlieBband (der Tiir)’
3 strutian *struggle’ (Mitchell & Robinson)

Bearbeiten Sie die Aufgaben A2 bis A4 auf der Grundlage der angefiihrten Textstelle! Fassen Sie Ihre
Antworten knapp und priizise, und verwenden Sie Fachterminologie und Darstellungskonventionen der
historischen Sprachwissenschaft!

A2. Phonetik und Phonologie (10 von 60 Punkten)

1. Transkribieren Sie die altenglischen Tonvokale der folgenden Formen und bestimmen Sie jeweils
durch systematischen Vergleich mit der deutschen Entsprechung den westgermanischen Vorgén-
gerlaut: eahte 1, ar- 1, creefie 2, hl@ddre 4, éag- 4, geband 5!

2. Transkribieren Sie die altenglischen Tonvokale der folgenden Formen und zeigen Sie jeweils die
Entwicklung zur heutigen britischen Standardaussprache: nihte 1, brohton 2, duru 3, halga 5
(zwei neuenglische Ergebnisse), stod 5!

3. Erkldren Sie die UnregelméBigkeit des aus péofas 1 entstandenen neuenglischen Substantivs aus
dem phonologischen System des Altenglischen!

A3. Morphologie und Syntax (12 von 60 Punkten)

1. Ordnen Sie die Verben comon 1, brohton 2, mihton 2, sloh 2, swuncon 4, stodon 6, wundrodon 6,
hon 8 je so genau wie moglich einer Flexionsklasse zu!

2. Nennen Sie die altenglischen Stammformen des Verbs stelan 1 und beschreiben Sie deren Ent-
wicklung zum Neuenglischen!

3.  Bestimmen Sie die grammatischen Kategorien der folgenden Wortformen und zeigen Sie, welche
dieser grammatischen Kategorien in welcher Weise von anderen sprachlichen Formen des syn-
taktischen Kontextes abhéngen: arwurdan 1, pes 6, gebrohte 8!

4. An welchen Stellen unterscheidet sich die altenglische Konstruktion paf heora nan ne mihte pat
moro gefremman 5 f. strukturell von einer neuenglischen Ubersetzung? Geben Sie eine knappe,
aber terminologisch prizise Charakterisierung der Unterschiede!

A4. Lexikologie (8 von 60 Punkten)

1.  Wie sind die Formen abiitan 3 und wundorlice 5 morphologisch gebildet?

2. Wie haben sich die Bedeutungen von cr&ft 2 und sléan (sloh 2) seit der altenglischen Zeit wei-
terentwickelt? Lassen sich diese Entwicklungen in klar definierte Kategorien des Bedeutungs-
wandels einordnen?

3.  In welchen neuenglischen Wortern setzen sich die altenglischen Elemente (unge)s&lige 1,

(eag)dyrl 4, wer 5 und panon 6 fort, und wie hiingt die heutige Form jeweils mit der altengli-
schen zusammen?

Fortsetzung niichste Seite!
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Bearbeiten Sie eine der Aufgaben B1 bis B4 in Form eines strukturierten, ausformulierten Textes!
(20 von 60 Punkten fiir inhaltliche Vollstindigkeit, das herangezogene Material und seine korrekte
Interpretation, Schliissigkeit und duBere Form der Darstellung)

B1. Sprachwandel

Definieren Sie das Konzept des , kombinatorischen Lautwandels®, stellen Sie es in den Zusammen-
hang einer allgemeinen Sprachwandeltheorie und erldutern Sie die Wirkungsweise anhand vielfiltiger
Beispiele aus alt-, mittel- und neuenglischer Zeit! Was sind besonders wichtige Ausloser des kombina-
torischen Lautwandels in der englischen Sprachgeschichte und warum?

B2. Morphologie und Syntax

Schreiben Sie eine kleine Geschichte der Priteritoprisentia des Englischen! Stellen Sie anhand geeig-
neter Beispiele die morphologischen Besonderheiten dieses Verbtyps im Altenglischen dar und erkla-
ren Sie diese Besonderheiten aus der Vorgeschichte! Gehen Sie auf die semantische, morphologische
und syntaktische Weiterentwicklung dreier Priteritoprisentia ein und bestimmen Sie ihren Platz in
Grammatik und Wortschatz der Gegenwartssprache!

B3. Lexikologie

Schreiben Sie mithilfe vielfiltiger Beispiele eine kleine Geschichte der Derivation (Affigierung) im
Englischen! Definieren Sie das Wortbildungsverfahren und seine Unterarten! Zeigen Sie, welcher Stel-
lenwert ihm im Altenglischen zukommt und beschreiben Sie wichtige Verénderungen in mittel- und
neuenglischer Zeit! Gehen Sie an geeigneter Stelle auf das Thema Produktivitiit, auf Unterschiede zwi-
schen den Wortarten, auf die sprachliche Herkunft der Wortbildungselemente und (kritisch) auf die
historische Abgrenzung der Derivation von der Komposition ein!

B4. Varietiten, Standard und Standardisierung

Stellen Sie die traditionelle Einteilung der regionalen Varietiiten des Altenglischen dar, charakterisie-
ren Sie diese anhand ausgewihlter Variablen und geben Sie eine kritische Einschitzung des Befundes!
Beschreiben Sie des Weiteren die Entwicklung der Uberlieferungssituation in den verschiedenen Re-
gionen und die Verinderungen in Status und Funktion von den Anfingen der Uberlieferung bis zum
Ende der mittelenglischen Zeit! Setzen Sie den erreichten Zustand in Beziehung zur heutigen briti-
schen Standardsprache!
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886
887
888
889
890
891
892
893
894
895
896
897
898
899
900
901
902
903
904
905
906
907
908
909
910

Thema Nr. 4

He saugh a mayde walkynge hym biforn,

Of which mayde anon, maugree hir heed,

By verray force, he rafte hire maydenheed;

For which oppressioun was swich clamour

And swich pursute unto the kyng Arthour

That dampned was this knyght for to be deed,
By cours of lawe, and sholde han lost his heed —
Paraventure swich was the statut tho —

But that the queene and other ladyes mo

So longe preyeden the kyng of grace

Til he his lyf him graunted in the place,

And yaf hym to the queene, al at hir wille,

To chese wheither she wolde hym save or spille.
The queene thanketh the kyng with al hir myght,
And after this thus spak she to the knyght,
Whan that she saugh hir tyme, upon a day:
“Thou standest yet,” quod she, “in swich array
That of thy lyf yet hastow no suretee.

I grante thee lyf, if thou kanst tellen me

What thyng is it that wommen moost desiren.
Be war, and keep thy nekke-boon from iren!
And if thou kanst nat tellen it anon,

Yet wol I yeve thee leve for to gon

A twelf-month and a day, to seche and leere

An answere suffisant in this mateere;

(Quelle: “Wife of Bath’s Tale”, aus The Riverside Chaucer (1987), general editor Larry D.
Benson, 3" ed., Oxford: OUP, S. 117)

Erkldrungen und Ubersetzungshilfen:

887 maugree hir heed = against her will; 890 pursute = suing for justice; 893 rho = then;

896 in the place = right there or then; 898 spille = put to death; 906 iren = iron, metaphor for execu-
tioner’s axe

Teil A: Beantworten Sie alle folgenden Fragen (A3-A4 mit Teilfragen)! Jeder Frageblock ist in etwa
gleich gewichtet (insgesamt 40 Punkte).

Al

A2

Ubersetzen Sie den obigen Text ins Deutsche! Die Strukturen sollen in der Ubersetzung soweit
wie moglich abgebildet werden; wo dies im Deutschen nicht moglich oder nicht idiomatisch wé-
re, fligen Sie Erlduterungen bei!

swich (889), knyght (891), boon (906), leve (908): Erkliren Sie die phonetische Form dieser
Wérter im Mittelenglischen und ordnen Sie sie in deren Entwicklung vom Alt- zum Neuengli-
schen ein! Soweit relevant, beachten Sie dabei auch das Verhiltnis zur Schreibung, den Phonem-
bestand und regionale/dialektale Einfliisse!

Fortsetzung niichste Seite!
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A3.1 walkyinge (886): Bestimmen Sie die morphologische Form und die hier vorliegende syntaktische
Verwendung des Wortes! Aus welchen Quellen speist sich {-ing}?

A3.2 kanst (904), wol (908): Welchen Verbklassen gehdren diese beiden Verben im Altenglischen,
Mittelenglischen und Neuenglischen an? Inwieweit unterscheiden sich ihre morphosyntaktischen
Charakteristika im Mittelenglischen und heute?

A3.3 for which oppressioun was swich clamour (889); wheither she wolde hym save or spille (898);
thus spak she to the knyght (900): Erkldren Sie, inwiefern sich die hier vorliegenden Satzstruktu-
ren typologisch von ihren neuenglischen Aquivalenten unterscheiden!

A4.1 Diskutieren Sie anhand von fiinf passenden franzésischen Lehnwértern im Text, inwiefern und in
welcher Weise die Worter in semantischer, stilistischer und phonetischer Hinsicht (dauerhaft?) in
den englischen Wortschatz integriert wurden!

A4.2 verray (888): Kontrastieren Sie die Verwendungsweise des Wortes hier mit der-/denjenigen im
modemen Englisch! Erklédren Sie knapp die eingetretene Entwicklung! Welches Wort benutzt
Chaucer normalerweise fiir die heute iibliche Verwendung?

A4.3 wommen (905): Welches Wortbildungsmuster liegt hier im Altenglischen zugrunde und wie be-
zeichnen und erkliren Sie die vorliegende mittelenglische (und neuenglische) Form? Nennen Sie
ein weiteres Beispiel fiir dieses Phiinomen!

Teil B: Wihlen Sie eine der folgenden Aufgaben B1-B4 aus! Wenn Sie mehr als eine Aufgabe bear-
beiten und nicht kennzeichnen, welche gewertet werden soll, wird nur die erste bearbeitete Aufgabe
gewertet (20 Punkte).

Bl Beschreiben Sie die allgemeine Rolle und die Arten der Analogie im Sprachwandel! Beachten
Sie dabei auch ihre Verbindung mit anderen Sprachwandelphiinomenen! Illustrieren Sie Ihre
Darstellung mit Beispielen aus drei verschiedenen sprachlichen Ebenen!

B2  Geben Sie eine Ubersicht tiber die Entwicklung der englischen Negation und ordnen Sie die Stu-
fen den Perioden der englischen Sprachgeschichte zu! Gehen Sie dabei auf mégliche Ursachen,
linguistische sowie soziostilistische Prozesse und auf den potentiellen Zusammenhang mit ande-
ren Sprachwandelphinomenen und -prozessen cin!

B3 Erkldren Sie, welchen Einfluss Entlehnungen auf die englische Wortbildung ausgeiibt haben!
Beachten Sie dabei sowohl Zuginge als auch Verluste, sowohl Wortbildungsmuster und ihre
Verbreitung als auch den Beitrag von freien und gebundenen Morphemen, sowohl direkte als
auch zu verzeichnende indirekte Effekte!

B4 "The most striking fact about Middle English is that it exhibits by far the greatest diversity in
written language of any period before or since." (Milroy 1992: 156)
Diskutieren Sie, inwieweit Milroys Behauptung im Vergleich zur Situation im Altenglischen so-
wie im Friih- und Spétneuenglischen tatsichlich zutrifft! Worin liegen die Ursachen fiir die be-
obachtbaren Unterschiede und inwiefern spielen Standardisierung oder andere Faktoren hier eine
Rolle?



